

专题五 2018 考研复试面试技巧

40. 如何能在回答问题时，展示自己良好的逻辑思维能力？

考生拿到题目，不要在第一时间就开始回答。首先要想好，这道题目要从哪几个方面进行回答，每一个段落主要表述哪些内容，其中将运用什么理论、事例、数据等；其次，再根据所构建出来的框架进行回答；最后，对问题进行总结、升华即可。

考生在初次尝试建立问题思路框架时，会比较困难，建议坚持练习，多思考。读书看报阅读新闻时，训练自己对于问题的思考能力，用上述方法进行练习，才会在真正面试时，瞬间找到最合适的答题思路。

41. 如何做一个完美的自我介绍？

自我介绍一般是复试面试中的第一个问题，无论中文还是英文，自我介绍是非常重要的。一个好的自我介绍首先要保证内容的完整性，其次要注意不同场合的自我介绍要求也是不同的，如果要求考生做一个详细的自我介绍描述个人经历时，考生就要用充足的时间，至少3-5分钟左右的时间来描述一个完整的自我介绍；如果要求考生做一个简单的自我介绍，也要能够提炼精华，重点突出地展现自身优势。所以无论如何，考生要清楚一个完整的自我介绍包括哪些方面内容，要注意梳理个人特质，做出一个全面的、具有个人特色的自我介绍。

42. 针对个人基本情况类的问题，该如何作答？

个人基本情况类问题，涉及的范围比较广泛，但也有迹可循。一般包括个人经历类问题（过往经历、感悟等）、个人性格特征类问题（优缺点、价值观等）、报考动机规划类问题（为什么选择该院校专业等）。基于上述三大类问题，围绕你的个人材料和自我介绍，进行展开提问。针对这类问题，考生们谨记一点：突出自己的核心优势，展示自己的专业能力。选择与专业匹配的重点内容进行作答，且条理清晰、思路明确、态度积极。

43. 复试面试中的热点类问题主要考什么？

通过对历年院校专业复试情况的分析，发现几乎所有专业面试中，都会对热点类问题进行考察。热点类问题主要是考查考生对专业前沿理论及社会热点问题的关注度。导师以此来判断考生是否具备专业敏感度，是否对专业感兴趣以及是否具有社会责任感。复试热点问题可以分为专业热点问题和社会热点问题。

44. 关于热点类问题，考生该如何准备？

近几年，各高校的复试中增加了对热点类问题的考核。每一年同学们对于热点类问题的准备都很迷茫。建议考生们根据热点类问题的分类进行准备。例如行业、专业热点类问题，考生们平时可以多关注行业内专业性网站、报考院校该专业的进展、该专业教授导师们的最新研究论文及著作，尤其关注报考院校心仪导师的研究进展。多了解、多关注，扩充知识面，对于此类问题在回答时，不要求研究的特别深入，只需要表达出自己的认知与观点即可。

对于社会热点问题，考生们可多关注新闻联播、门户网站的新闻频道等，针对此类问题，考生们要有自己的看法并且不能偏激，要保持中立、积极和阳光的态度。

45. 如果问到刚好是我所不知道或者不熟悉的问题怎么办？

在专业面试时，出现不会的问题是很正常的，考生无需紧张。在遇到不会的问题或者不熟悉的问题时，首先要保持镇定，其次要保持诚实，第一时间表示不是很了解，不要不懂装懂。导师既然问了问题，表明导师对问题很了解，靠蒙是不能过关的。

考生最好在告诉导师不了解的同时，尝试利用一定的面试技巧对问题进行适当的分析和

理解，不能一味的回答知道或是不知道，在面试考场上，对于问题表达出自己的看法也是一种能力。因此适当的掌握一些面试技巧也是很有必要的。

46. 复试中，如果考官问到我的弱项问题该如何应对？

这类问题通常是考场中可能会暴露弱点的引申问题，考生会非常担心考官一直针对个人简历或个人材料中不具备优势问题进行提问，比如：“xx 科目进行了重修，能说一下原因吗？”、“跨专业难度比较大，你的优势是什么？”。首先，考生们要清楚，这类问题并不是用来为难大家的，因此无需特别担心或紧张；其次，此类问题的出现很大程度上属于考场中的“压力问题”，旨在考查考生如何看待自己的弱势，是否能积极的看待问题；考生们回答此类问题，要实事求是，不要编理由找原因，把弱势的原因表述出来后，再适当的表达改进的方式和方法即可。

47. 面试时，突然遇到冷场的问题，该如何化解？

冷场的情况有很多种，其中的细节我们不多做赘述，上述的情况只要出现一种，就会造成考场冷场。文都考研复试研究中心告诉考生们四个应对策略，帮助大家化解尴尬：

- (1) 镇定自若，微笑面对；
- (2) 及时总结，缓解空白；
- (3) 壮士断腕，果断结束；
- (4) 举例充实，快速衔接。

48. 复试面试中，如何考核与专业课相关的内容？

复试面试中，专业课的考查一般有两种形式：其一，是直接考查专业课基础知识，比如某个名词解释，某个理论知识，某个流派分析等内容；其二，不直接考查专业基础知识，针对行业前沿、专业热点的话题进行展开提问，或让考生表述个人看法等方式，来考查考生对于专业知识的掌握以及对于前沿热点的关注。大多数高校常用第二种方式考查学生的专业掌握程度。

49. 关于专业课，考生该如何准备？

专业课部分，考生们一般需要提前准备。除面试外，笔试部分也是专业课考核的重要部分。如果在开始准备时，最新的复试招简还没有出来，考生们可以参照往年的考试范围进行复习，并及时关注最新的复试招简进行补充即可。同时，也可以联系师兄师姐，了解相关的复习信息也是一个不错的办法。如果已经跟报考院校心仪导师联系过后，也可以适当问下老师备考意见，在这里一定要注意，不要询问考试内容、考试题目等信息。

除专业课基础知识外，结合前两道问题，考生们还需要多关注热点类问题，在面试中，专业课的考核一般会结合热点类问题进行提问。因此考生们也要提前做好准备。

50. 什么时候开始准备专业课复试比较好？

对于专业课的备考，要持续的进行复习巩固。并且多数情况下学校在官网上会提供相应的复试考试范围，对于复试的复习，当然是越早越好。因此同学们在初试结束后就应马上着手进行复习，充分利用好复试前的时间。

51. 专业课复试复习书目怎么查找？

(1) 首先查看目标院校官网公告中是否有最新的复试参考书目，若有，复习时可适当在参考书内容的广度和深度上进行扩展；若没有，可以以去年的为准，并随时关注今年最新复试书目的参考情况。

- (2) 若院校无明确复试参考书目，则以初试书目为准。

